

ПРОЯВЛЕНИЕ СТОЙКОСТИ И МУЖЕСТВА ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НА ПРИМЕРЕ АЛЕКСЕЯ ПЕТРОВИЧА МАРЕСЬЕВА

**Плаксенков В.Н., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских наук,
доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

Ключевые слова: Великая отечественная война, подвиг, Алексей Петрович Маресьев, лётчик, вера в себя

Статья посвящена Алексею Петровичу Маресьеву - советский военный летчик-истребитель, Герой Советского Союза, вошедший в историю как человек удивительной силы духа. Подвиг Маресьева Алексея Петровича является ярким примером стойкости, мужества и безграничной веры в себя и свои силы.

Алексей Петрович родился 20 мая 1916 года в небольшом городке Камышин Саратовской губернии. После смерти отца в 1919 году семье пришлось совсем туго – мать работала уборщицей и самостоятельно поднимала троих сыновей. После окончания школы Алексей окончил фабрично-заводское училище, и устроился токарем на Камышинский лесозавод [1].

С самого детства Алексей Маресьев мечтал стать лётчиком, но по состоянию своего здоровья, его долго не принимали в лётное училище, и лишь в 1938 году сбылась его мечта [2]. Маресьева направляют в 30-ую читинскую школу военных пилотов. Первый боевой вылет Маресьева состоялся 23 августа 1941 года в районе города Кривой рог. А 5 апреля 1942 года произошел роковой случай. Во время боевой операции его самолёт подбили, планируя он собирался сесть на лесном болоте занесённым снегом, но мощности самолёта не хватило, и он со всей силы рухнул на могучие стволы деревьев. Маресьев упал с высоты 30-ти метров, а когда попытался встать, то почувствовал дикую

боль, понял, что обе ноги сильно повреждены. Экипирован был Маресьев неплохо: меховой комбинезон, унты и шлем давали шанс продержаться в зимнем лесу, но уже на следующий день ноги опухли так, что идти стало невозможно, пришлось ползти. Вместо воды он ел снег, питался корой, шишками и мхом. Ночевал Маресьев в оврагах, дно которых выстилал ельников, им же и укрывался. 18 дней провёл лётчик в заснеженном лесу. Без огня, без еды, при постоянной опасности наткнуться на немецкий патруль. 18 суток лётчик через леса и болота ползком пробирался к людям на восток, ориентируясь по солнцу. Наконец его обнаружили жители деревни Плав в Валдайском районе, Серёжа Малин и Саша Вихров. Отец Саши отвёз Алексея на подводе в свой дом. Там его выхаживали неделю от истощения, после чего лётчика переправили в Московский госпиталь. Перелом конечностей, обморожение, гипс нельзя наложить, потому что началась гангрена и обморожение нельзя лечить, потому что кость раздроблена. Пришлось ампутировать. Ампутация в то время - приговор для лётчика, немедленное его списания на землю. Алексей не мыслил свою жизнь без неба, и когда ему попала на глаза статья о лётчике Прокофьеве Северском - царском офицере первой мировой войны, который воевал на своём гидросамолете Конкорд с одной ногой, Алексей понял, что при своем упорстве и силе воли, он может вернуться в строй. В итоге благодаря упорным ежедневным тренировкам, лётчик вернул себе не только способность ходить, но и танцевать.

В начале 1943 года Алексей благополучно прошел медкомиссию и был направлен в Ибресинскую летную школу, где добился отправки на фронт. Поначалу командир полка боялся выпускать безногого лётчика и лишь после нескольких удачных боевых вылетов, доверие к Маресьеву возросло. 20 июля 1943 года Алексей Маресьев во время воздушного боя с превосходящими силами противника, спас жизни 2 советских лётчиков и сбил сразу два вражеских истребителя Фокке Вульф 190, за что был удостоен звания Героя Советского союза. Всего за время войны Алексей Петрович Маресьев совершил 86 боевых вылетов, сбил 10 самолетов врага, 3 до ранения и 7 после [3].

Накануне окончания войны в Главном штабе ВВС Алексей Петрович увидел красивую девушку, и уже спустя месяц сделал ей предложение. Семейная жизнь Маресьева сложилась счастливо. Он стал отцом двух сыновей,

Виктора и Алексея, которые не пошли по стопам отца. До глубокой старости летчик поддерживал себя в прекрасной физической форме: катался на коньках, велосипеде, ходил на лыжах, плавал в бассейне, и даже переплывал Волгу на время. В послевоенное время биография Маресьева служила примером для воспитания молодого поколения. Его приглашали на различные торжества, в честь летчика-героя установлено множество монументов и названы улицы во многих городах, а также снят фильм «Повесть о настоящем человеке» [4; 5]. Сообщение о смерти Алексея Петровича было получено буквально за час до начала концерта в Театре Российской Армии в честь его 85-летия. Скончался летчик-герой от инфаркта 18 мая 2001 года.

Библиографический список:

1. Детские и юношеские годы - URL: <https://bibliotekamez gore.ru/news/aleksey-petrovich-maresev#:~:text=Алексей%20Петрович%20родился%2020%20мая,устроился%20токарем%20на%20Камышинский%20лесозавод> (дата обращения 21.04.21).
2. На краю гибели. - URL: <https://pomnisvoih.ru/geroi-i-ih-podvigi/lyotchiki-geroi/aleksej-maresev-i-ego-podvig-lyotchik-kotoryj-letal-i-voeval-bez-nog.html> (дата обращения 21.04.21).
3. После госпиталя. - URL: <https://pomnisvoih.ru/geroi-i-ih-podvigi/lyotchiki-geroi/aleksej-maresev-i-ego-podvig-lyotchik-kotoryj-letal-i-voeval-bez-nog.html> (дата обращения 21.04.21).
4. Личная жизнь. - URL: <https://obrazovaka.ru/maresev-aleksey-biografiya.html> (дата обращения 21.04.21)
5. Камалова, Р.Ш. Социальные факторы, влияющие на формирование патриотизма / Р.Ш. Камалова, Д.С. Волчкова // Патриотизм: история, современность, образ будущего. Международная научно-практическая конференция, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне: Сборник научных трудов: в 2 частях. Под редакцией Т.В. Петуховой. 2015. - С. 244-246.

**MANIFESTATION OF RESISTANCE AND COURAGE DURING THE
GREAT PATRIOTIC WAR ON THE EXAMPLE OF ALEXEY
PETROVICH MARESIEV**

Plaksenkov V.N.

Keywords: *Great Patriotic War, feat, Alexey Petrovich Maresyev, pilot, fortitude*

The article is dedicated to Alexei Petrovich Maresyev, a Soviet military fighter pilot, Hero of the Soviet Union, who went down in history as a man of amazing fortitude. The feat of Maresyev Alexei Petrovich is a vivid example of perseverance, courage and boundless faith in himself and his strength.